

新时代的伟大复兴

——党的十八届三中全会以来以习近平同志为核心的党中央推进全面深化改革纪实

新华社记者

2020年12月30日,正是岁末年初、辞旧迎新之际,中南海里依然政务繁忙。

当天下午,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第十七次会议,在即将跨越2020年的重要时间节点,全面总结回顾全面深化改革这场历时7年多的伟大变革。

“我们7年多来的全面深化改革成就,都在这里了,沉甸甸的!”举起手中2万余字的党的十八届三中全会以来全面深化改革总结评估报告,习近平总书记感慨地说。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。

2013年,党的十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角。以习近平同志为核心的党中央对全面深化改革作出顶层设计和全面部署,提出到2020年在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果的目标任务。

7年多来,在习近平总书记亲自组织领导指挥下,党中央以前所未有的决心和力度冲破思想观念的束缚、突破利益固化的藩篱,推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,全面深化改革取得历史性伟大成就。

七载奋斗,九万里风鹏正举;百年追梦,快马加鞭未下鞍!

又是春潮拍岸时。当年一笔一画勾勒的改革蓝图,已化作大潮涌动、千帆竞发,云卷云舒、峰峦莽苍的壮美画卷。

这是一场思想理论的深刻变革

解放思想永无止境,改革开放永无止境。

40多年前开启的改革开放,是我们党的一次伟大觉醒,孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。

站在新的历史起点上,新时代中国共产党人引领的全面深化改革,将进一步在这场伟大觉醒引向更高境界。

时间回到2012年金秋。

在国内外的目光中,中共中央领导集体完成新老交替,习近平当选为中共中央总书记。

此时的中国,再次来到了事关前途命运的历史关口。虽然已经高居全球第二大经济体,但经济长期高速增长过程中积累的一系列深层次矛盾不断积聚,旧的问题解决了,新的问题又产生。

更重要的是,一些发展中的问题,已经不仅仅是经济层面的问题,必须在更多领域、更深层次冲破利益固化的藩篱。

改不改、如何改?按部就班还是激流勇进?头痛医头还是系统全面?直面问题还是绕道而行?一道道不得不回答的时代课题,摆在新一届党中央领导集体面前。

12月,习近平总书记第一次赴地方考察调研,直奔南海之滨的改革开放前沿广东。

地处深圳市中心的莲花山公园,改革开放总设计师——邓小平同志铜像屹立山顶。习近平总书记来到这里,缓步向前,向邓小平铜像敬献花篮,仔细整理缎带,带领大家三鞠躬。

“我们来瞻仰邓小平铜像,就是要表明我们将坚定不移推进改革开放,奋力推进改革开放和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。”习近平总书记坚定地说。

当年,改革开放总设计师邓小平同志唤醒了中国沉睡的力量,让党和人民大踏步赶上时代前进步伐。

新时代,习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命,将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

也正是这次广东之行,习近平总书记提出两个重要论断。

其一,是“关键一招”论。习近平总书记深刻指出:“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”“改革开放是当代中国发展进步的活力之源,是我们党和人民大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。”

关键一招、活力之源、重要法宝、必由之路……这些形象生动、精辟深刻的重要论述,深刻阐明了全面深化改革的历史定位和重大意义,将改革之于国家、于民族的意义阐释得淋漓尽致,凝聚起全党全国要改革、盼改革的强烈呼声和磅礴力量。

其二,是“正确道路”论。习近平总书记语重心长地指出:“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。我们当然要高举改革旗帜,但我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。”

方向决定道路,道路决定命运。

改革开放之所以能取得巨大成功,关键就在于我们始终走在中国特色社会主义道路上。对于全面深化改革正确道路的重要论述,澄清了许多认识误区、把准了前进方向,保障了全面深化改革事业始终走得正、行得稳。

离开莲花山前,习近平总书记挥锹

铲土,在一片开阔草地上亲手种下一棵高山榕。

纵观我国改革开放辉煌历史,理论创新对实践创新具有重大先导作用。每一次重大的理论创新,都推动各项事业发展实现新的历史跨越。

2013年,具有划时代意义的党的十八届三中全会胜利召开。《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》这一由习近平总书记亲自主持起草的纲领性文件,在大会上获得通过。

这一具有历史性意义的重要决定,首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

立治有体,施治有序。习近平总书记带领全党提出的全面深化改革目标,凝结着我们党领导改革开放的历史经验,体现了我们党对改革开放和社会主义现代化建设规律认识的深化和系统化,为在新的历史起点上全面深化改革指明了方向。

下达军令状,吹响集合号,各方面军迅速挺进全面深化改革主战场。习近平总书记稳掌重舵、力担千钧,始终坚持以思想理论创新引领实践创新,又以不断总结升华实践经验推动思想理论丰富和发展。

从“改革开放的窗口和试验田”广东深圳,到农村改革发源地安徽小岗,从对外开放新高地海南,到社会主义现代化建设引领区上海浦东……7年多来,习近平总书记深入每一个当代中国改革地标,有的地方甚至去了多次。大江南北、长城内外,留下了习近平总书记考察调研的身影。在一次次深入基层的考察调研中,习近平总书记不断谋划改革全局、

推动改革实践。

在每一至两个月召开一次的中央全面深化改革委员会(领导小组)会议上,习近平总书记都针对当前改革实践的推进情况,讲方法、明路径、指方向。对于各领域改革中具有方向性、全局性、战略性的重大问题,习近平总书记总是以宏大的历史视野、强烈的使命担当,登高望远、把脉定向。

波澜壮阔的改革实践中,习近平总书记关于全面深化改革的思考更加成熟,一系列改革新思想应运而生。

——创造性提出全面深化改革的价值取向,强调改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点。

习近平总书记曾深刻指出:“老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么,通过改革给人民群众带来更多获得感。”对改革价值取向的正确把握,使全面深化改革始终坚持为了人民、依靠人民,得到最广大人民的衷心支持和热烈拥护。

——创造性提出全面深化改革的主攻方向和路线图,深刻回答了各领域改革中具有方向性、全局性、战略性的重大问题。

深化经济体制改革要紧紧围绕“使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用”,财税体制改革要“着眼长远机制的系统性重构”,国有企业改革要做到坚持党对国有企业的领导和建立现代企业制度两个“一以贯之”,农村改革“主线仍然是处理好农民和土地的关系”,国防和军队改革要“牢牢把握能打仗、打胜仗这个聚焦点”……深邃的改革思想、有力的改革部署,推动各领域改革

翻过一山又一山,一浪更比一浪高。

——创造性提出全面深化改革的科学方法和有效路径,形成改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论。

“凡属重大改革都要于法有据”“既抓重要领域、重要任务、重要试点,又抓关键主体、关键环节、关键节点,以重点带动全局”“加强顶层设计和摸着石头过河相结合”“形成上下贯通、层层负责的主体责任链条”……一系列改革方法论有的放矢、精准施策,推动全面深化改革事业在攻坚克难中不断迈上新台阶、取得新胜利。

走过全面深化改革7年多来的伟大历程,愈发体现出真理的光辉、思想的力量。

聚焦“为什么改”,创造性提出全面深化改革的历史定位和重大意义;明确“往哪儿改”,创造性提出全面深化改革的正确道路、总目标、价值取向;着眼“怎么改”,创造性提出全面深化改革的主攻方向和路线图、科学方法和有效路径……

习近平总书记夙兴夜寐思考改革,观大势、谋大局、抓大事,科学回答了全面深化改革的一系列重大理论和实践问题,把中国特色社会主义改革理论和改革实践推进到新的广度和深度,以全新的改革思想引领了一场气势如虹、势如破竹的伟大变革。

积土成山,风雨兴焉。

2020年10月,习近平总书记赴深圳出席经济特区建立40周年庆祝大会,再次登临莲花山公园,向邓小平铜像敬献花篮。

不远处,他亲手植下的那棵高山榕,茂盛挺拔、亭亭如盖。(下转第七版)

远隔千里若同窗 “党史夜校”共学堂

——沈丘驻外党支部学习党史热情高涨

记者 韦伟 通讯员 李瑶

“感谢市委组织部、县委组织部为我们提供这个学习平台,让我们和家乡的党员干部一起学习、共同进步,通过学习也加强了我们的凝聚力 and 感召力。”参加“党史夜校”第二期讲座学习后,沈丘驻深圳商会党支部党员感慨地说。自3月2日周口市庆祝建党100周年“党史夜校”开讲以来,沈丘各驻外党支部组织当地近30名党员干部认真收听收看。大家在“党史夜校”主讲人的引

导下,又一次回顾了中国革命史及中国革命者奋斗历程。延安干部学院研究员、中央党史研究室原巡视员姚金果教授以《从共产党的创立看初心使命》为主题,井冈山革命传统教育学院副院长毛汝亭以“井冈山斗争”和“井冈山精神”为主题等分别讲述了中国共产党领导的中国革命从石库门到天安门,从上海兴业之路到中华民族复兴之路,百年奋斗、百年历程,始终牢记为人民谋幸福、为中华

民族谋复兴的初心和使命。通过一幅幅历史旧照、一个个红色印记,讲述了老一辈无产阶级革命家和先烈们在战火纷飞的年代,为了全民族和人民大众的解放事业甘洒热血、奉献毕生、不怕困难、不畏艰险、不惧牺牲的革命精神;回顾了以毛泽东、朱德为代表的中国共产党人在全党积极探索中国革命道路过程中,实事求是、敢于探索、勇于创新的光辉历程;深入讲解了井冈山精神的丰富内

涵。驻外党支部分会场的广大党员干部纷纷表示,通过学习,更深刻地认识到中国共产党从成立至今是如何团结带领全国各族人民进行艰苦卓绝的奋斗,战胜各种艰难险阻,取得了令世人瞩目的伟大成就。应该更加深入了解党的历史,从总结历史的经验中开辟未来、不忘初心、牢记使命,加强对党史和新中国史的认识。②9

民警主动上门服务受称赞

本报讯(记者 侯国防 通讯员 任君箫)“民警主动上门登记暂住信息,让我们少跑腿,节省了时间,减少了麻烦,我们真心为他们点赞!”3月17日上午,当安钢集团务工人员提起沈丘民警主动上门为他们登记暂住信息的举措时赞不绝口。

全市公安机关营商环境提升年行动开始后,沈丘县公安局不等不靠、积极作为。3月15日,根据安钢集团周口公司工地施工情况,石槽派出所安排户籍民警范娜娜带领两名民警来到安钢集团周口公司工地,现场

对外来务工人员信息进行登记,同时出台对流动人口管理工作的长效机制。3月16日上午,民警又将新录入河南省居住证信息管理系统流动人员的《暂住登记凭证》打印出来送到工地发给已登记人员,得到安钢集团周口公司领导及外来务工人员的一致好评。

此次为企业上门服务,切实解决了企业的实际困难,践行了公安公开承诺为企业解决12件难题的承诺,有效拉近了警企关系,更好地体现了人民警察为人民服务的宗旨。③2



父老乡亲看大戏

为丰富群众精神文化生活,助力乡村振兴,3月18日,项城市在南顿故城内持续开展了文艺汇演活动,精彩的戏剧节目吸引了十里八村的父老乡亲前来观看,推动了农村精神文明建设,助推了乡村振兴。为开创乡村振兴的新局面,项城市在发展乡村经济、改善人居环境的同时,积极繁荣乡村文化,丰富农民文化活动,以文化振兴助推乡村振兴,为实施乡村振兴战略注入了强劲的精神动力。

张永久 摄

我市举办党校系统教研骨干网络培训班

本报讯(记者 卢好亮 通讯员 王献红)3月15日至17日,市委党校利用中央党校“网上党校”远程教育培训资源,举办全市党校系统学习贯彻党的十九届五中全会精神教研骨干集中培训班,先学一步、学深一层,提高理论水平,为服务全市学习

贯彻党的十九届五中全会精神做好师资准备。全市党校系统教研骨干200余人在线上和市县分会场同时参加了培训。

本次培训紧紧围绕学习贯彻党的十九届五中全会精神,准确把握到2035年基本实现社会主义现代化远景

目标和“十四五”时期经济社会发展的方针原则、主要目标、重点任务,以及全会提出的一系列重要思想、重要论断、重大举措等内容,精心设置培训专题,选配优秀师资,为学习好、宣传好、研究好党的十九届五中全会精神,更好地推进全会精神进教材、进课堂、进

头脑打下了良好基础。

培训共安排6个专题,培训期3天。“本次面向省市县各级党校教研骨干开展的专题教学培训,让基层党校教师提升了研究阐释和准确宣讲全会精神的能力和水平,开阔了眼界,增强了本领。”培训班结束后,大家纷纷表示。②9

人民银行西华县支行四举措落实直达性货币政策

本报讯(记者 徐如景 通讯员 代欣哲)去年以来,中国人民银行西华县支行贯彻落实上级行关于中小企业阶段性还本付息及小微企业信用贷款支持两项直达性货币政策工具,切实降低小微企业融资成本,成效显著。

为减少新冠肺炎疫情带来的影响,中国人民银行适时推出了两项直达性货币政策工具。人行西华县支行抓住机

遇,迅速采取四项措施,狠抓落实。一是强化政策宣传,该支行领导组织辖区金融机构召开政策宣讲及推进会3次;二是建立定期通报制度,及时通报各金融机构政策落实情况,存在问题,并提出解决问题办法;三是督导、核査跟进,确保存在问题及时得到解决;四是落实激励政策,西华县农村信用合作社获得激励奖金90万元,河南西华夏农商村

镇银行获得激励奖金17万元。

位于西华县红花镇水坑王村的通达牧业有限公司,存栏生猪500多头,其中母猪120多头、仔猪260多头,年出栏2400头左右。2020年新冠肺炎疫情发生后,该公司出现资金周转困难,并有一笔190万元贷款到期,压得企业无法运转。在人行西华县支行政策宣导下,西华县农村信用合作社落实中国人民银行推

出的阶段性延期还本付息政策,为该公司办理190万元的延期还本付息业务,不仅为该公司节省190万元的过桥资金,而且省去该公司重新融资过程中的资产评估费用、过桥资金利息3万元,有效缓解了该公司经营压力,该公司营业收入477万元,利润144万元。

去年,全县累计办理符合政策的中小企业阶段性还本付息贷款247笔13160万元;办理小微企业信用贷款892笔5052万元,帮助企业走出困境,顺利复工复产。②9

丁村乡:

干群积极捐款 携手共渡难关

本报讯(记者 高洪池)“谢谢,谢谢大家对我兄弟的关心。”3月12日,郸城县丁村乡毛庄行政村村民周广先从村干部手中接过全村党员干部群众的捐款时激动地说。

今年53岁的周家群是原来的建档立卡贫困户。几年来,在党和政府的关怀下,周家群一家于去年脱贫。正当周家群干劲十足准备大干一场时,一场突发心脏病让这个刚刚脱贫的家庭再次陷入困境。郸城县民政局驻村第一

书记刘海印和村支书毛渊进得知周家群的情况后,立即召开村干部会议,向全村党员干部和全体村民发出倡议,号召大家给周家群捐款。

当日上午,毛庄行政村在毛庄村为周家群举行献爱心捐款活动,全村党员干部群众积极响应,部分无法到捐款现场的干部群众通过微信捐款献爱心。很快,就收到捐款4000余元,村干部第一时间将捐款送到其哥哥周广先手中,目前捐款仍在进行中。③6

市消防救援支队

开展春季消防安全宣传

本报讯(记者 侯国防)为进一步提高“多合一”场所消防安全管理水平,增强沿街商铺人员消防安全防范意识,连日来,周口市消防救援支队组织开展春季消防安全宣传。

该支队消防宣讲员对“多合一”场所火灾危险性、初期火灾扑救及火场逃生等消防安全知识进行了详细讲解。并要求参训人员增强消防安全意识,积极开展消防安全自查自纠,迅速消除场所火灾隐患,确保场所消防安全。

走进居民社区开展消防宣传。该

支队宣传人员将印有消防安全知识的抽纸、水杯、写字笔、围裙等发放到居民手中,并结合近期典型火灾案例及社区实际情况,用通俗易懂的语言向居民讲解社区常见火灾起火原因、家庭火灾隐患排查方法、火警正确报警方法、油锅、燃气、电器火灾处置方法及火场自救逃生注意事项等消防安全常识,提醒广大居民遇到火灾时不要贪恋财物,要保持冷静迅速离开现场并拨打“119”火警电话,等待消防救援。②10

许昌少年突发疾病 周口民警紧急救助

本报讯(记者 侯国防)近日,记者从周口市公安局获悉,许昌市鄢陵县少年许某强随父亲到淮阳区太昊陵景区游玩时,突发癫痫病摔倒在地,其父亲向执勤民警求助,民警迅速救助,使少年转危为安。

据了解,3月16日17时许,正在淮阳区蔡河桥执勤的交通管理大队中队中队长闫本志接到一男子求助称:其儿子突然发病摔倒在马路上,造成头部流血,请民警送他们去医院看病。看到焦急万分的求助人,闫本志立即带领民

警万志华,辅警甄冬冬、张波、苏凯,拿着急救箱飞速赶往事发地点。到达现场后,看到求助人的儿子躺在地上,头部不断流血。闫本志一边指派万志华、甄冬冬用急救箱里的药物对其伤口进行简单处理,一边询问求助男子具体情况。

了解情况后,闫本志立即调来五彩路卡点警车,并搀扶发病少年上车,将其送往医院进一步救治。求助人看到民警热心救助连连致谢。

经过医院及时救治,目前该少年已转危为安。②10